

打造基层党建示范点 架起党群关系“连心桥”

雁鸣湖镇镇区社区党群服务中心让居民幸福感获得感满满

“雁鸣湖镇镇区社区党群服务中心以‘凝聚党心、服务群众’为理念,通过引进专业的社会组织开展社区服务和文化活动,将社区党员干部和群众的心紧紧地连在了一起。”12月3日,雁鸣湖镇政协工委主任孙迎彬告诉记者。

雁鸣湖镇镇区社区党群服务中心是集展示、服务、交流于一体的党群共建共享活动平台,位于雁鸣湖镇东村社区,占地面积1200平方米,设置有党建活动室、日间托老室、文体活动室、电子阅览室等12个功能室,并配备专业社工6名。

中牟时报 马沂峰 通讯员 王恒超 尹佳佳 荆延敏 文/图

实行“两覆盖四互动”社区服务管理模式

近年来,雁鸣湖镇镇区社区党群服务中心围绕“党建引领、基层治理、民生服务、社区建设”的整体需求,按照“强化基层党建、推动基层治理、贴心服务群众”的工作思路,探索实行“两覆盖四互动”社区服务管理模式。

为成型社区引进专业社会组织和金牌物业公司,实现农村社区物业、社工“双覆盖”。通过民主推荐成立社区业主委员会,

每月固定一天,由村支两委负责组织,召开党建联席会,实现物业业公司、社工组织、业主委员会、村支两委四方联动,针对工作推进中遇到的问题、群众反映的热点难点问题进行商议解决。

太平庄社区一位业主委员会成员说:“没想到在农村,俺也能享受到跟城里一样的高品质服务。干部每天在村委值班,有啥事儿顶多十分钟就找到人了,而且每月村里都邀请

我们业主代表参加党建联席会,有啥困难,当场能答复的立马解决,干群关系也比以前和谐多了。”

“两覆盖四互动”社区治理模式的推广,切实增强了干部队伍向心力、组织力、执行力。通过常态化互动,党心、民心得到进一步凝聚,干群关系得以进一步拉近。群众对现如今社区干部的满意度由原来的80%上升至98.5%。

开展特色服务项目 提升社区居民幸福感

“楼上楼下、电灯电话,洋犁洋耙、吃啥有啥,做梦都没想到会住这么好的房子,还有这么多人关心我……”帮扶对象王素芳老人回忆起往事,情不自禁地哼唱起来。在82岁的独居老人刘敬州家中,社区社工志愿者协同行动,打扫卫生、整理客厅、收拾杂物、赠送绿植。看着房间的变化,他激动地说:“党的政策就是好,还有志愿者帮俺打扫卫生,真是太好了!”现在刘敬州不仅生活态度变得积极乐观,还成为党群服务中心活动的“常客”。

“搬迁后,老邻居互相串门的逐渐少了,邻里之间的关系不像之前那么亲密了。”这是许多新型农村社区居民的苦恼。雁鸣湖镇镇区社区党群服务中心坚持党建引领,创新开展党群综合性服务,通过“帮困扶弱同创幸福生活 邻里守望共建和谐家园”专项活动的开展,充分发挥社区党员的模范带头作用,为社区孤寡老人、残疾人、困难家庭等开展生活照料、精神慰藉、健康维护等帮扶行动,解决他们生活中的实际问题。活动开展以来,服务120余人次,参与服务245人次,累计志愿服务时长达500小时。

益路成长——志愿者增能计划

11月29日,雁鸣湖镇镇区社区党群服务中心组织开展“同携手 创未来”党员志愿者及志愿者骨干参观交流活动。活动当天,先后参观了凤凰台街道党群服务中心、银莺社区党群服务中心、南刘庄社区党群服务中心等地。参访过程中,志愿者针对社区志愿者队伍组建、培育、激励等方面相互交流,取长补短,深入探讨。

益路成长——志愿者增能项目以学雷锋志愿服务站和新时代文明实践站为依托,以社区志愿者为项目对象,通过对志愿者开展学习培训、交流分享等,提高志愿者自身能力与综合素养,进一步提升社区志愿服务的制度化与专业性,为建设“美丽雁鸣、魅力雁鸣、和谐雁鸣、人文雁鸣”贡献力量。

美丽雁鸣使者——自然之旅项目

“变废为宝,改变的不仅仅是看似没用的物品,还有我们的想法。这样的活动很有意义,既拉近了父母与孩子的距离,也在一定程度上帮助大家转变生活方式和观念,倡导绿色生活。”一位孩子家长说。7月19日,雁鸣湖镇镇区社区党群服务中心以“创建卫生镇,绿色环保”为主题,开展“绿色手工坊 环保小花盆”DIY废旧塑料瓶制作花盆活动。

美丽雁鸣使者——青少年自然之旅项目运用雁鸣湖镇区独特的生态环境优势,以参观交流、亲

子互动、文化体验等形式开展“雁鸣湖探索之旅”“自然游乐园”我的公益日记”“变废为宝”“垃圾寻亲(垃圾分类回收)”等系列项目活动,实现青少年儿童及其家长与自然的有效联结,增强青少年对魅力雁鸣的认识,切身体会大美雁鸣、生态雁鸣,提升青少年对家乡的认可,培养“雁鸣宣传小使者”。

悦动耄耋——老年人康乐服务项目

为帮助社区老年人动脑益智、延缓大脑衰老,雁鸣湖镇镇区社区党群服务中心开展“趣味益智 健康生活”老年活动。活动现场,游戏“反口令动作”惹得犯错的老年人捧腹大笑。翻花绳游戏,翻出了老年人儿时的记忆。70岁的张书芬说:“之前的生活条件差,小时候玩具少,翻花绳是小时候没少玩的游戏。”老年人协同合作,不仅翻出了花样,更翻出了友谊。

“悦动耄耋,纵享夕阳”项目是以农村社区老人为服务对象,提出具体的可持续方案,通过开展健康服务、娱乐休闲服务,发挥社工的积极作用,使老人摆脱心灵的孤单,重获丰富多彩的幸福生活,切身感受到新型农村社区建设带来的福利。一年来,“悦动耄耋,纵享夕阳”项目已累计服务社区老年人14700余人。

我们的节日——社区文化营造项目

9月28日,雁鸣湖镇东村社区党支部联合雁鸣湖镇镇区社区党群服务中心开展“壮丽70年 奋进新时代”主题国庆晚会。晚会在“印象东漳 记忆·老照片”的视频播放中拉开序幕,一幅幅社区老画面唤起了在场党员群众对往昔艰苦岁月的回忆,大家真切感受到新中国成立70年来农村社区建设的发展变迁。晚会中,由社区儿童带来的节目《武动梦想》《我是小水兵》,展现了社区儿童群体的蓬勃朝气。社区青年代表的诗朗诵《雁鸣湖之约——写在新中国成立70周年之际》,表达出青年一代决心投入家乡建设发展的拳拳之心。歌曲《驼铃》、《国家》、《母亲》手语舞等节目,充分展现出养育情、父母恩及如山重、似海深的家国情怀。

“我们的节日”以党建为引领,以节日活动为抓手,以党群服务中心为阵地,通过节日文化活动的开展,促进社区居民的参与度,提升居民对社区的认同感及归属感,为促进居民积极参与社区治理打下基础。

“下一步,我们将不忘初心、牢记使命,着力推行好‘两覆盖四互动’管理机制,真正让群众的事群众说了算,在村民真正变身居民的过程中充分感受到幸福感和获得感。”雁鸣湖镇党委书记刘海玲如是说。



美丽雁鸣使者——自然之旅项目



“同携手 创未来”志愿者骨干参观交流活动



志愿者帮独居老人整理房间



社区舞蹈队演出合影